

Número suelto, 5 cént.
 En atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
 Domingo 23 de Febrero de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

EL SEÑOR

Don Domingo Izquierdo Martín

Falleció el día 14 de Febrero de 1919

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viuda D.^a Emérita Afonso Rodríguez, sus hijos don Tomás, D.^a Carmen, don Domingo, don Fernando, D.^a Concepción y D.^a Emérita; su hermana D.^a Candelaria; madre política, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan concurrir a la misa que por su eterno descanso tendrá lugar mañana 24 a las ocho en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción por lo que les quedarán altamente reconocidos.

Santa Cruz de Tenerife 23 de Febrero 1919.

CUENTO DEL DOMINGO

... ¡Y con propina!

(HISTÓRICO)

por Juan F. MUÑOZ PABÓN.

«Si, hermanos—había estado diciendo el padre predicador—la caridad con el pobre es, además de todo esto, hasta un deber natural.

Los ricos, más que dueños absolutos de sus riquezas, son los administradores o cajeros de sus hermanos los pobres. No sería Dios lo que es, a saber: la Justicia infinita, la Misericordia sin límites y la Bondad por esencia, si les diese a los ricos, tan a manos llenas como les da, sólo para que ellos multipliquen sus comodidades y refinen sus gustos; den pábulo a la soberbia de sus pompas y quintesencien el sibirianismo de sus deleites.

Si les da, como les da en efecto, es para que ellos den a su vez y por su parte... Para que se constituyan en dóciles ministros de la Divina Providencia. Si los pájaros del aire y los lirios de los campos tienen sus deberes, ¿con cuánta más razón no ha de tenerlo el pobre?

Ya lo dice el evangelista San Juan en su primera epístola católica: «Quien, teniendo bienes de este mundo y viendo a su hermano en necesidad, le cerrase sus entrañas, ¿cómo ha de estar en él la caridad de Dios? Así, pues, hijos míos, no nos amemos de palabra ni de lengua sino de obra y de verdad.»

«Si viésemos a nuestro hermano en desnudez—os diré con el Apóstol Santiago—, bastará que le digamos: véte en paz, abrigate y come? ¿De dónde, si le hemos negado lo necesario?...

En fin: un sermón sobre la caridad para con el prójimo, que dejó saludablemente impresionado al auditorio.

II.

El bueno de D. Enrique salió, lo que se dice, convertido.

No porque fuera tacaño, pues era generosísimo y hasta prodigo, sino porque cuando daba limosnas hacíalo por altruismo más bien que por caridad cristiana, o sea: viendo en el pobre el pobre solamente, y no la imagen viva de Jesucristo, que lo ha divinizado hasta el extremo de reputar lo hecho con el pobre, como si hecho se hubiera con el propio. «Porque tuve hambre y me disteis de comer... porque estuve desnudo y me vestisteis...» ¡En verdad que había estado el padre para chillarlo!

III.

Al entrar en su casa, de vuelta del sermón:

—¿Qué es eso? ¿Qué bullo es ese?

—¿Qué queriste que sea, señorito de mi arma?... ¡Las boqueras de una casa de familia que llevo ar monté!

—¿Y esta casa es acaso el Monte de Piedad?

—No señor, señorito; pero una desquívocación cuarcuá la tiene... Me dijeron en la casa le vecinos que er monte estaba por esta calle, y ar ve esta casa tan grande y tan hermosa, con este zanjuán tan bonito, creí que era aquí ande se empenaba, y por eso me colé... Ya me ha dicho er portero, ó e que sea, que es ahí más pa abajo; y pa allá voy, a ve qué me quién da po esta miseria. ¡Lo único que nos queda, señorito! er carne y er corchón; las sábanas y las mantas... y el uniforme de cuando estuve de ugé en la Niverdad, que de ahí remanece mi ruina: de haberme quedado cesante, por mo de una mala lengua, que levantó una calurnia. ¡Un farsu testimonio!

—Pero ¿tan mala, tan mala está la cosa, que tiene usted que echar mano hasta a la cama?—preguntó D. Enrique, entre pucherías.

—¿Tan mala?... ¡tan peó! ¡Figuresusté una casa de familia con er padre cesante la mar de tiempo... la madre, tísica pasó; y a los pué, ¡cinco criaturas en la eda é comé! ¡Ande, no digo yo esta miseria que nos queda; ¡er cielo! é la boca empenáramos si dían argo por él! Anoche nos acostamo sin que hubié entrao en nuestro reino la gracia de Dió, y esta es la hora, señorito, en que no nos himos ni esayunao... ¡Y er méico, que allmentó!

¡Y el pobrecillo se echó a llorar.

IV.

¡Ocasión más propicia para ejercer de ministro, qué digo de ministro? de mayor domo mayor de palacio de Su Real Majestad la Divina Providencia!

El sermón entero y pleno revoloteó por

DEFINICIONES

¿Qué es el socialismo?

—Una farsa bautizada con el nombre de «La Internacional», en la que los actores—jefes socialistas—«cobran» y en la que el público—masa socialista—«paga».

—Y los jefes eso, ¿quienes son?

—Hombres que estudian o han acabado la carrera de burgués, astros de última cuantía que, no pudiendo brillar con luz propia en otra parte, se van con su gramática roja a ejercer entre el proletariado la antigua máxima, que dice: «En país de ciegos, el tuerto es rey».

—¿Por qué dice usted eso?

—Porque basta abrir los ojos para verlo; porque no hay jefe socialista que no medre, mientras la masa está cada día más pobre.

—Y aquella masa, ¿qué es?

—Una masa dócil, crédula, sumida en la ignorancia por sus propios jefes y que se deja manejar por ellos.

—¿Y qué hace esa masa que no se deshace de esos hombres?

—Todo se andará. Los que de buena fe «entraron» van «saliendo». Dentro de poco sólo quedarán en «La Internacional» los jefes y los que sean tan vivos como ellos.

—¿Cuántos hospitales han fundado los socialistas?

—Ninguno.

—¿Cuántos patronatos?

—Ninguno.

—¿Qué rasgo de «humanismo» hay en la historia socialista?

—Ninguno.

—En cambio, ¿cuántos se han enriquecido con el socialismo?

—Muchos, que hoy son fabricantes, comerciantes, rentistas.

—Dicen los socialistas que cuando ellos invadan el poder político cambiará la faz del mundo y la felicidad será completa, total y absoluta; ¿es cierto?

—No, señor. Ahí está la república francesa, donde son y han sido socialistas como los de España—ministros, gobernadores, alcaldes, jueces, presidentes de Cámaras, etc.—donde el socialismo ha puesto espíritu y cuerpo en la administración pública. Pues bien; aquel Estado es un país esclavo del favoritismo, de la desigualdad, de la tiranía, del saqueo, de la porquería.

—¿Qué más?

—¿Le parece a usted poco?

De los pueblos

Información postal

Güimar

Desde hoy tenemos un atractivo más que nos halague y endulce la vida: *El pan ha subido cinco céntimos en libras*, después de innumerables subidas con intervalos de tiempo no muy largos.

La escasez de trigo, la sequía, causa de aquella y los rescaldos del fuego producido en la pasada guerra, son causas de estos trastornos.

Nada de esto es nuevo ni desconocido como tampoco lo es que la guerra no es pasada sino presente porque la lucha por la existencia en la actualidad es mucho más cruenta que el durante el período activo de la lucha Europea.

El goño no puede concepcionarse porqu, debido a los exorbitantes precios de sus administrados, resulta más cara que el pan.

Las patatas, no existen al servicio público sino muy escasa cantidad, casi nada y eso al precio fantástico de 28 o 30 ptas. el saco y dicen que ni aún aquellos que siempre almacenaron en sus cuevas grandes partidas, cuentan hoy con existencias.

Esto en los tres artículos que pueden considerarse los primeros para el régimen y sostenimiento de toda casa de escasos recursos y aún en las de desahogada posición: Calcúlese ahora en los demás artículos.

Da pavor hablar de esta materia, pero lo cierto es que el problema de la vida es verdaderamente irresoluble.

Solo tenemos en ventaja el carácter de estos habitantes que son pasivos y sufren en silencio, que motivos para gritar... y a lo creo que tendrían, y sobrado.

Anteayer se repartió en esta Villa el correo de Cuba y aunque llevó la alegría a muchos hogares con noticias satisfactorias y libranzas de giro-muto con ansias esperadas, otras casa lloraron la muerte de sus queridos, comunicadas por otros residentes en aquella isla y originadas por la peste pneumónica que está haciendo bastantes estragos.

Estas pesimistas noticias hacen tener en constante anhelo a aquellas familias que no han recibido en el último correo noticias de los familiares que buscan el bienestar de sus hijos allende los mares.

Hacemos votos por la salud de aquellos honrados paisanos y nos ase-

Un discurso de Wilson

Liga de Naciones es la base de la paz

Texto íntegro del discurso del Presidente Wilson, pronunciado con motivo de la sesión de la Sociedad de Naciones

«Si no triunfa esa causa, los Estados Unidos no podrían garantizar los acuerdos europeos.—Nuestros soldados y yo con ellos somos cruzados para lograr, cueste lo que cueste, el objeto por el cual luchamos.—Las clases escogidas de la humanidad no son ya los gobernantes, las fortunas del mundo están ahora en manos del pueblo.—Dar satisfacción a éste que pide la Liga de Naciones, es establecer la paz»

(Conclusión)

Dad satisfacción a los pueblos y habréis establecido la paz.

El asunto no es de simple fórmula; no es una cosa transitoria ni algo que se trae algunas veces en la vida para resolver una exigencia, sino siempre funcionando con vigilante asistencia sobre los intereses de las naciones, y que su continuidad deberá ser una continuidad vital, que tenga una función continua y que no permita una intromisión en su vigilancia y trabajo; que fuera el ojo que no durmiese, el ojo que estuviera en todas partes atento, y si no lo hacemos vital, ¿qué haremos, sino defraudar las esperanzas de los pueblos?

En esto están fundados sus anhelos. He tenido la muy agradable experiencia de visitar varias naciones desde que llegué a este lado del mar, y en todas ellas la voz de la masa del pueblo me alcanzaba por conducto de sus representantes; y lo primero que pedía era la Liga de las Naciones.

Señores: las clases escogidas de la humanidad no son ya los gobernantes de la misma.

Las fortunas de la humanidad están ahora en las manos del pueblo, en todo el mundo; satisfacedles y habréis, no sólo justificado en confianza, sino establecido su paz.

Si no los satisfacedis: ningún acuerdo que podáis hacer impondrá la paz del mundo; podéis imaginar, señores, los entendimientos y los propósitos con los representantes de los Estados Unidos patrocinan este gran proyecto de la Liga de Naciones.

Lo consideramos como la piedra fundamental del programa mundial, que expresa nuestros propósitos e ideales en esta guerra, y que las naciones asociadas han aceptado como bases de acuerdo.

No somos representantes sino mandatarios.

Si volvemos a los Estados Unidos sin haber hecho todos los esfuerzos en nuestro poder para realizar este programa deberemos volver para encontrar el desprecio merecido de nuestros conciudadanos, puesto que forman un pueblo que constituye una gran democracia.

Ellos esperan que sus jefes expresen sus pensamientos y no sus propósitos particulares. Esperan que sus representantes serán sus mandatarios. No podemos escoger y tenemos que obedecer a sus mandatos; pero con el mayor entusiasmo y satisfacción aceptamos ese mandato, y porque ésta es la piedra fundamental de todo el edificio hemos consagrado todos nuestros propósitos a ella, como la hemos consagrado a cada detalle del edificio.

No nos atreveríamos a desechar ni un solo detalle del programa que constituye nuestra construcción.

No osariamos comprometerlos como con peones de la paz del mundo; lo que sí deseamos establecer es que cada pueblo escoja sus gobernantes y se gobierne a sí mismo, no como lo

Reperto

1. Sinfonía, por la orquesta.

2. Discurso, de Don Manuel Déniz Caraballo.

3. Monólogo «El anillo de boda» de Campoamor, por la Srta. Loreto Castillo García.

4. Cuplé, por la Srta. Carlota López Gutiérrez.

5. Poesía, por la Srta. Aurelia Flores Rodríguez.

Segunda parte

1. Sinfonía, por la orquesta.

2. Representación del drama en dos actos, titulado: **Los mártires del Claustro**, con arreglo al siguiente

REPARTO:

Sor Tesera, Srta. Eusebia Flores Rodríguez; Sor Josefa, Srta. Manuela Afonso Pérez; Sor Cecilia, Srta. Loreto Castillo García; Sor María, Srta. María de Armas Rodríguez; Guillermina, Srta. Catalina Déniz Torres; D. Gustavo, D. Juan Hernández.

3. Cuplé, por la Srta. Carlota López Gutiérrez.

4. Poesía, por la Srta. María de Armas Rodríguez.

5. «Folias Canarias», cantadas por la Srta. Petra García Martín.

Los precios de las localidades son los siguientes:

Entrada de Caballero 1 00 peseta; Señoras, Señoritas, 0'25 céntimos; Niños, 0'15; Socios, 0'50.

Conciertos musicales

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 8 y media a 10 y media de la noche.

Primera parte

1. «Sous L'Aigle Double», paso-doble; Wagner.

2. «Pommes», valse; Waldteufel.

3. «La Tragedia de Pirrot», selección; Chapi.

Segunda parte

1. «Il Pagliacci», gran fantasía; Leoncavallo.

2. «La Gioconda» (a petición), bailables; Ponchielli.

3. «Resignación», paso-doble; San José.

BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que ejecutará la citada banda en la Plaza del Príncipe de once a una de la tarde del día de hoy.

Primera parte

1. «Príncipe Baviera», pasodoble; S. Miguel.

2. «Capricho español»; Menllor.

3. «El perro chico», fantasía; Serano.

Segunda parte

1. «Pagliacci», fantasía de la ópera; Leoncavallo.

2. Preludio de la zarzuela «Los Borrachos»; Giménez!

3. «Capricho de las Damas», pasodoble; Foglietti.

TRIBUNA LIBRE

Aires de renovación

Para los obreros

A fin de evitar torcidas interpretaciones inocentes o aviesas, debo hacer una aclaración al empezar: que cuanto yo diga respecto de la clase trabajadora es de mi exclusiva cuenta y que no es mi intención halagarla para obtener algún provecho, como generalmente ocurre.

Mis ideas podrán ser equivocadas, pero nunca irán envueltas en intereses propio ni en nada que signifique explotación.

Seguendo las normas de la acción social católica, estudiaremos las necesidades de los obreros y trataremos de buscar el medio de satisfacerlas. Y como Jesucristo no bendice las obras cuando el amor propio trabaja, en lugar del amor divino, quiere decir, que contamos con algunas probabilidades de éxito.

El artículo que el día 16 se insertaba en este periódico sobre las faenas del puerto, nos va a servir de tema para emborronar hoy estas cuartillas.

VACUNA SUIZA

Se ha recibido en la Farmacia Doctor Serra

desearíamos nosotros sino como ellos lo desean.

Estamos aquí, en suma, para hacer que los mismos fundamentos de esta guerra queden borrados por completo.

Estos fundamentos fueron debidos a la elección privada de camarillas de gobernantes civiles y militares.

Esos fundamentos fueron causa de la agresión de los grandes poderes a los pequeños.

Esos fundamentos fueron la reunión de imperios de súbditos hostiles por la fuerza de las armas.

Esos fundamentos fueron el poder de pequeños grupos de hombres para realizar su voluntad y usar de los hombres como de peones de ajedrez, y sólo con emancipar el mundo de esas cosas se alcanzará la paz.

Nuestros soldados vinieron como cruzados, no a ganar una guerra, sino a ganar una causa.

Podéis ver que los representantes de los Estados Unidos nunca dudán al escoger un camino expedito, porque han asentado la mutabilidad de los principios y éstos han sido aceptados de acuerdo por todos los grandes pensadores que han tenido relación con las causas de este gran asunto.

Creo que cuando se sepa, como estoy seguro de que se sabrá, que hemos adoptado el principio de la Liga de Naciones y nos proponemos trabajar para ponerlo en vigencia eficaz, con esto sólo habremos levantado una gran parte de la carga de ansiedad de todos los hombres en todas partes. Es un caso popular.

Según voy por las calles, veo por todas partes el uniforme americano; estos hombres vinieron a la guerra después de haber expresado nosotros nuestros propósitos. Vinieron como cruzados, no meramente para ganar una guerra, sino para ganar una causa; y yo soy responsable, puesto que a mí me tocó formular los propósitos por los que le pedí luchasen, y yo, como ellos, debo ser un cruzado para estas cosas, cueste lo que cueste, y no importa lo que sea, mientras fuera hacerlo para cumplir el objeto por el cual lucharon.

Me congratulo al reconocer, día tras día, que no estamos solos en este asunto, puesto que esta causa tiene campeones en todas partes.

Expreso esto sencillamente para que podáis comprender por qué quizá nos tocó a nosotros (que no estamos relacionados con la política de este gran Continente y del Oriente) el surgir que ésta era la piedra fundamental del acto, y por qué acudió al generoso pensamiento de nuestro Presidente el nombre para abrir este debate.

No es sólo porque representamos esta idea, sino porque es nuestro privilegio el asociarnos con vosotros al presentarla.

Ha tratado solamente con lo que he dicho de comunicaros el raudal de nuestro entusiasmo, porque de esa fuente emanan, según opino, todos los males y simpatía e tiempos remotos de la humanidad, y el pulso del mundo parece latir en la superficie de esta empresa.

«Ojalá... Déjeme dicho dónde vive, para mandarle algo más... otra cama siquiera... ¿qué menos?»

—¡Mujejo, señorito! ¡Ande Cristo dió las tres voces! ¡Yo goveré!... Ar que le duele la muela es er que se la saca... Y usté dispense que no me detenga, porque me parece mentira, voy a llevá de cená.

V.

—La verdad que nosotros tanto confort y tanto lujo iba diciendo escalera arriba don Enrique—y en la acera de enfrente, como quien dice, tanta desolación y tanto desamparo, es para que Dios nos pida esa trecha cuenta del empleo de los bienes que con tanta largueza recibimos...

—¡Mira que una casa de familia, sin haberse desayunado a las tantas de la tarde... ¡Una pobrecita tísica, sin alimento y hasta sin cama, y cinco criaturas sin abrigo y hambrientas!... ¡Con seguridad que Dios no sería justo si nos diese a los ricos, como nos da, sólo para que multipliquemos nuestras comodidades y refinemos nuestros gustos; demos pábulo a la soberbia de nuestras pompas y quintesencien el sibirianismo de nuestros deleites...

VI.

¡Riiiiinn!... ¡Riiiiinn!

—¿...?—

—¡Al portero, que suba!

—¡H! salido, señor!

—¡Ah, verdad! Que hoy le toca... Pues que suba cuanto venga.

—Si quiere algo el señor...

—No, nada; gracias... Puede usted retirarse.

VII.

—¡Riiiiinn!... ¡Riiiiinn!

—¿...?—

—¿Pero no ha vuelto ese hombre todavía?

—Sí, señor; hace un rato.

—¿Por qué no ha subido, entonces?

—Pues porque...

—¡Hable! ¿Por qué?

—Pues... porque ¡le han robado la cama y el uniforme y no quiere presentarse ante el señor con la ropa de calle!

—¡Ah! ¿sí?... Pues nada, que no se apure... ¡Ya yo he dado la propina!

—¿...?—

—Ni importa que no me entienda. ¡Ya me entiendo Jesucristo!...

VIII.

Y es lo que había dicho el padre: que la caridad nunca se empena... La caridad cristiana siempre va al cielo!

UN CABALLERO

alemán desea alquilar una habitación bien amueblada en casa de familia decente.—Preferible Barrio de los Hoteles.

—Dirijir ofrecimientos iniciales A. B. núm. 100.—Librería Católica.

«Ocasión más propicia para ejercer de ministro, qué digo de ministro? de mayor domo mayor de palacio de Su Real Majestad la Divina Providencia!

El sermón entero y pleno revoloteó por

«Ocasión más propicia para ejercer de ministro, qué digo de ministro? de mayor domo mayor de palacio de Su Real Majestad la Divina Providencia!

El sermón entero y pleno revoloteó por

«Ocasión más propicia para ejercer de ministro, qué digo de ministro? de mayor domo mayor de palacio de Su Real Majestad la Divina Providencia!

El sermón entero y pleno revoloteó por

LA SEÑORA
Doña Luisa Quevedo de Carballo
HA FALLECIDO
 Su viudo Don José María Carballo y Nuñez, sus hijos doña Ernestina y doña Eufemiana, hijos políticos, nietos y demás parientes;
 Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver a las 4 de la tarde del día de hoy desde la casa mortuoria calle de Imeldo Seris n.º 66 segundo al Cementerio nuevo, por cuyo favor quedarán profundamente agradecidos.
 Santa Cruz de Tenerife 23 de Febrero de 1919.

No se reparten esquelas.

El duelo se despidió en los Cuatro Caminos

los de cualquier oficio, proviene de no estar organizados, para la lucha de la vida. Su fondo para el retiro del trabajo, y su reserva para el paro forzoso, tienen que ser indispensables en su reglamento o estatutos

El obrero ignora ciertamente que una cantidad mensual depositada en el Instituto Nacional de Previsión, es bonificada por el Estado y debe serlo también por el Patrono. La suma de estas cantidades va devengando un interés que se acumula, y resulta que al cabo de 25 o 30 años, cuando el obrero se siente ya rendido por el trabajo, tiene reunido un depósito, un pequeño capital, que le producirá una pensión vitalicia mayor o menor, según que en el contrato hecho al empezar la imposición, hubiese elegido una pensión a capital cedido, o bien a capital reservado.

La pensión a Capital cedido quiere decir que cuando fallece el asegurado, no deja herencia ninguna, pero en cambio la pensión que disfruta mientras vive, es mayor que en el caso de traspasar su capital a los herederos.

Tenemos que convenir que la acción social entre nosotros es casi nula, se desconoce el seguro tan necesario e importante para la clase obrera, y de aquí las amarguras, las penas cuando se llega a la vejez.

Cuando yo leo en la prensa que una Comisión del Instituto Nacional, marcha a provincias para dar conferencias públicas sobre las excelencias del seguro que ofrece dicha institución, digo mentalmente: ¡Cuán fácil sería que una de esas comisiones viniera a Canarias, y cuán provechosa sería su labor!

En el ramo de seguros, no hay para el obrero ninguna institución que le ofrezca las ventajas y garantías que encuentra en el Instituto Nacional.

Por esa falta de organización que tienen los obreros de la Carga blanca, se dan los casos de influencias y favoritismos, es decir, esa desigualdad que tanto la tentan y quieren que las autoridades corrijan, cuando en realidad son los mismísimos obreros los que deben buscar el remedio.

A esa falta de organización responde el sinnúmero de obreros que se dedican a las faenas del muelle, pues si bien el artículo 12 de la Constitución dice que cada cual es libre de elegir su profesión, también es cierto que si todos los obreros se dedicasen al mismo oficio, o un número mayor que el necesario, tiene que producirse malestar.

De ahí la importancia que tiene el fijar un límite al número de obreros de la Carga blanca, límite que no debe fijarlo nadie más que los obreros, que en ello están interesados.

Lo difícil sería, pasar del actual estado de cosas, al régimen de organización que dejamos expuesto, pero con esa unión y fraternidad que decimos al principio, y con más bases justas y equitativas aceptadas por todos, se hallaría pronta solución.

Yo no puedo hacer más que ofrecerme a los obreros con las condiciones que ya saben.

Notas marítimas

Vapor frutero

Del Puerto de la Cruz llegó ayer el vapor de Fyffes «Tacoroute» con frutos del país.

El «Viera y Clavijo»

Este vapor correo interinsular entró de Las Palmas con 12 pasajeros para aquí y uno en tránsito. Anoche salió para Santa Cruz de la Palma, Gomera y Hierro.

El «Lanzarote»

Mañana a la tarde llegará de Las Palmas el vapor correo interinsular «Lanzarote», que saldrá pasado mañana para Las Palmas, Cabo Juby y Río de Oro.

Velero para la Costa de Africa

Ayer fué despachado para la Costa Occidental francesa de Africa el pallebot «Rosarito» que irá mandado por el capitán de la marina mercante don Juan N. Arco.

Conduce carga general y el puerto de destino del buque es Port. Etienne.

Buques despachados ayer

- Pallebot español «Canario» para Las Palmas, con carga general.
- Pallebot español «Martín» para Las Palmas, en lastre.
- Pallebot español «Tenerife», para Garachico, con carga general.
- Balandro español «Tenerife» para la pecca, en lastre.
- Pallebot español «Rosarito» para Port Etienne, con carga general.
- Vapor español «Viera y Clavijo», para Valverde y escalas, con carga general.

Teatro municipal

«EL CARDENAL»

No queremos que el lector imagine que lo que vamos a decir de la obra estrenada anoche en nuestro coliseo es obligado ni siquiera impulsado por nuestras creencias; este juicio modesto que vamos a hacer es puramente imparcial y sin pasión ninguna, pues aunque censuramos lo que contra el dogma pueda desprenderse del desarrollo de la obra, podemos afirmar que no tiene alcance social, limitándose, únicamente, a desarrollar una ligera trama para cuyo desenlace se apela a una habilidad puramente teatral y exenta de todo ingenio.

Aparte de esto, aplaudimos con entusiasmo el desempeño que «El Cardenal» obtuvo, pues todos los artistas estuvieron acertadísimo en la interpretación de sus respectivos papeles.

La señora Banquer, por la poca importancia de su papel no pudo anoche lucir sus ya admiradas facultades de buena actriz.

La señora Estrada tropezó con igual dificultad, no obstante lo cual se distinguió en muchos párrafos de gran relieve y fuerza dramática.

El señor de Llano en el papel de «El Cardenal» realizó una brillante labor.

Los señores Torrecilla y Gentil muy acertados y el Sr. Villarreal muy en carácter en el desempeño del personaje Andrea Strozzi.

Los demás artistas merecieron elogios y aplausos.

Merece párrafo aparte la presentación escénica, pues tanto el decorado como el vestuario respondían a la época en que se supone tiene lugar el desarrollo del drama.

Para hoy se anuncia una función matutina a las 4 de la tarde con la segunda representación de la comedia de Felipe Sassone «La señorita está loca».

Y para la noche el conocido drama de nuestro paisano don Angel Guimerá, titulado «Tierra Baja».

P. Trarca.

Ecós de Sociedad

Restablecimientos

Se encuentra ya completamente restablecida de su indisposición la distinguida señorita Carmen Harrison y Wouters.

También se encuentra completamente restablecida la respetable señora doña Francisca Bultrago.

Boda

En la parroquia de la Concepción contrajo anoche matrimonio la señorita Clotilde Peraza con D. Manuel Alvarado.

Bendijo la unión el Arcipreste don Francisco Herraiz Malo.

La comitiva se trasladó al nuevo domicilio de los desposados, siendo todos espléndidamente obsequiados, con dulces, pastas y licores.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

Saludos

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Capital a los respetables presbíteros don Antonio Pérez Hernández, Párroco de Santiago del Teide; don Elías Pérez Hernández, de Breña Alta; don José Manuel González de la Cruz, de Fuencliente y don Rudecindo Ramírez Borges, de Garafía, los cuales han estado en La Laguna con objeto de cumplimentar al Ilmo. señor Obispo.

Necrológica

Ayer se verificó en la vecina ciudad el sepelio de la respetable señora doña Concepción Cabrera viuda de Meléndez, virtuosa dama que gozaba de numerosas amistades en esta Capital y en La Laguna, por las excepcionales prendas de carácter que reunía y avaloraban la bondad de su persona.

Descanse en paz la virtuosa señora y al dar nuestro más sentido pésame a sus familiares hacemos votos por que Dios le conceda resignación para sobrelevar tan dolorosa pérdida.

Enfermos

Se encuentra en esta Capital, enferma de bastante cuidado la señora doña Fernanda Barrera Llobet.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales, = 6 pesetas.

El «BARCELONA»

Anoche llegó a este puerto el vapor español «Barcelona» procedente de Habana y Santa Cruz de la Palma, y va con destino a Las Palmas, Cádiz y Barcelona.

Carga

Desembarcó 688 kgs. de carga general, entre ellos 3 bultos de tabaco. En tránsito lleva 38 toneladas de carga general y 9929 bales de algodón.

Embarcó 1290 bultos de tomates y plátanos.

Pasajeros.

Embarcaron en este puerto los siguientes: Para Cádiz.—Don Vasco de Souza Pereira, don Enrique Gómez Terralba, doña Ana Torralba, doña Aurora Gómez Terralba, don Adolfo Figueredo y doña Jobina Deucker.

Para Las Palmas.—Don Vicente Ortuño y don Fulgencio Tuelis.

Para Barcelona.—Don Pedro García Talavera.

En tránsito lleva 358, habiendo desembarcado 108.

Fallecidos a bordo

En la Habana el día 9 falleció el niño de 9 meses, Pastor Vicente Rodríguez, de raquitismo.

Durante el trayecto fallecieron: el día 19 Antonia Martín, de mocaditis, de 35 años y el día 21 Manuel Rodríguez, de bronconeumonía, de 90 años.

Los que viajan

A bordo del vapor inglés «Ardeola» se han embarcado los siguientes pasajeros:

Para Las Palmas.—Don Juan Díaz Barrera, don J. Blackburn, don J. W. Golding, don J. F. Walton, don S. Russo, don Dionisio Bautista, Mr. Miss Adeler, Mr. y Miss Hamilton, doña María Alicia López, don Enrique Orive, Mr. y Miss Bedford, Mr. Sharfee, don Mariano Sánchez, don José Alcaron, Mr. F. W. Wilkinson y Mr. L. A. Stroud.

Para Liverpool.—Miss L. F. King, Mr. y Miss J. A. Gibroy y 2 niños.

De Las Palmas llegaron ayer tarde en el vapor «Viera y Clavijo» los siguientes:

Don Virgilio Volenciano Sra. y niños, don Juan Pérez, don Francisco Robayna, don Antonio López, don José G. Lucar, doña Pina P. de Arslia y 2 niños, don Amaro Hernández, don José Arias y don Tomás Hernández.

En el mismo vapor hicieron viaje para la Palma:

Don Juan Acevedo, doña Justina García, don Julio Velasco, don Antonio Benítez, don Rafael Rovina, don Juan Pons y don Luis Gaona.

AFINADOR DE PIANOS

Se encuentra en esta Capital, haciendo algunas reparaciones en el órgano de la Iglesia de la Concepción, el reputado afinador de pianos, órganos y armoniums D. Amador López del Rosario.

Recibe encargos de trabajos de su profesión en la misma Iglesia o en esta Administración.

SOCIEDAD

Edificaciones y Reformas Urbanas (En liquidación)

De conformidad con lo establecido en el art. 30 de los Estatutos sociales se convoca a los señores Accionistas para celebrar Junta General ordinaria, el lunes 24 del corriente a las 18 (6 de la tarde) en los Salones de la Sociedad «La Benéfica», calle Ruiz de Padrón número 3.

A los efectos del párrafo 1.º del artículo 31, las cuentas y Balance anual que han de someterse a la aprobación de la Junta se hallan desde este día, de 2 a 5 de la tarde, a disposición de los señores Socios, en las oficinas de la Sociedad, Alfonso XIII número 64.

Para concurrir a la expresada Junta los Sres. accionistas se proveerán en dichas oficinas del correspondiente Boletín de admisión, en el cual se expresará el número de acciones que presenten y el de votos que pueden emitir, sin cuyo requisito no se les reconocerá personalidad en la Junta.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Febrero de 1916.—El Secretario accidental, Lorenzo Fernández.

Orden del día:
 Examinar y aprobar o reparar el Balance anual.
 Dar cuenta del estado de la liquidación.

Guía de Representantes y de Representados

Se ha puesto a la venta esta nueva e interesante obra, considerada, por cuantos la han leído, como indispensable auxiliar del comercio y la industria. En ella encontrarán nuestros lectores detalles interesantísimos sobre industrias que funcionan actualmente; larga lista de las últimas novedades que se han puesto a la venta y, por último, una nueva sección en la que aparecen las importantísimas fabricaciones que solicitan representantes. Con la Guía de Representantes y Representados, se podrán conseguir centenares de buenas representaciones, dado caso de que una sola persona pudiera atenderlas. Precio, 5 pesetas, por giro postal a nombre de don Fernando Urbina, Juan Rufo 40, Córdoba.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensá Asocinada

PENINSULA

Ecós parlamentarios

EN EL SENADO

Molina pide se cante el número de Senadores.—Protesta de Ochoando

Madrid 22-1. (Recibido a las 9'15) —El Sr. Ochoando protestó de que el Sr. Molina pidiese se cantara el número de Senadores, con objeto de que se levantara la sesión y evitar que se aprueben las pensiones a las viudas de los Generales Aldave y Jordana.

El Sr. Santamaría le contesta que no deben pedirse pensiones de cinco mil pesetas cuando las familias de los oficiales se mueren de hambre.

Se discute el presupuesto, capítulo de obligaciones generales, levantándose luego la sesión.

EN EL CONGRESO

La cuestión catalana

El señor Cambó insiste en demostrar la disparidad que existe entre el estatuto catalán y el presentado por el Gobierno.

Cataluña—dice—quiere la autonomía a todo trance.

El Sr. Castrovido se muestra disconforme con el estatuto catalán.

El Sr. Barcia combate el presupuesto de Estado.

El conde de Romanones dice que se ha nombrado a don Leonardo Rodríguez, Ministro de Abastecimientos con carácter técnico.

El Sr. Dato declara que el nuevo Ministro no lleva la representación de los conservadores.

Don Santiago Alba reclama que se explique la salida del Sr. Argente.

El Jefe del Gobierno la explica diciendo que fué porque pretendía que el Estado se convirtiera en único comprador y vendedor de trigo.

Requerido el Conde por el Sr. Gasset para que expusiese su política de abastos, se negó a ello añadiendo que se da cuenta de la situación en que se encuentra en el Parlamento.

Después se levanta la sesión.

[Pobre Romanones!]

Al salir en la Cámara popular decía el Jefe del Gobierno que lo que se está haciendo con él no tiene nombre.

Sesión permanente

Madrid 22-1. (Recibido a las 11'11). —El Gobierno ha tomado el acuerdo de declarar la sesión permanente durante la semana entrante con objeto de aprobar los presupuestos.

Expulsión de Castrovido

Los republicanos y catalanistas han pedido la expulsión de Castrovido de la minoría, por declaraciones que éste ha hecho referente a la autonomía.

¿Si llegará el estado de sitio?

A última hora se han recibido noticias de que la situación de Barcelona es grave.

El Conde de Romanones se ha declarado, que si fuere preciso se llegará al estado de guerra.

Se rumorea que en Barcelona se ha declarado la huelga general.

En este caso se cerrarán las Cortes y se suspenderán las garantías en toda España.

Cada uno por su lado

El Sr. Vázquez de Mella ha declarado que se separa de D. Jaime.

Convocará una Asamblea para formar un directorio, subsistiendo el partido tradicionalista, que podrá ser base para que se agrupen las fuerzas católicas.

Dará un programa para resolver las cuestiones candentes.

Presentación de credenciales

Madrid 22 20 (Recibido a las 23'44) —El conde de Romanones después de despachar con el Rey, asistió a la presentación de las credenciales del nuevo ministro de Portugal.

Asaltos no, atracos

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas desmintiendo que en Barcelona fueran asaltados los tranvías.

Uno de los reporters le dijo: «Los asaltos donde se efectuaron fué en el Congreso».

El Conde replicó con viveza: asaltos no, atracos.

No hacen falta

En vista de las buenas impresiones que se tienen en Barcelona, ha sido suspendido el envío de las fuerzas que se tenía preparadas.

La huelga de los panaderos

Los panaderos de Madrid trabajarán esta tarde, apareciendo mañana en «La Gaceta» las bases de la solución de la huelga.

Los comentaristas políticos creen luminante la crisis, suponiendo que ésta se desarrollará el lunes.

No obstante, no falta quien presume haya arreglo para legalizar la situación económica.

Los albistas dimiten

Los amigos políticos de D. Santiago Alba, que desempeñan algunos cargos, han presentado a éste su dimisión.

D. Santiago manifestó a sus amigos, dimisionarios, que conservará en

su poder las dimisiones, sin dadas curso hasta el momento oportuno, aconsejándose mientras tanto, seguir en sus puestos.

Aconsejando la agitación

Los elementos sindicalistas han repartido unos hojas, en las que excitaban a los obreros madrileños a persistir en la agitación, hasta conseguir que los sindicalistas catalanes que están sometidos a procesos, no sean condenados.

Castrovido y los republicanos

La minoría republicana ha celebrado una reunión, ocupándose en ella de los discursos pronunciados ayer por el Sr. Castrovido.

Del Extranjero

ALEMANIA

Las informaciones tendenciosas de la prensa aliada.

Oficialmente se comunica:

El trabajo de los corresponsales de periódicos de países enemigos, que después de concertar el armisticio han venido a Alemania, es sin duda difícil y de mucha responsabilidad.

En los cuatro años y medio, que ha durado la guerra, los adversarios han llegado a ser tan extraños unos a otros, que un corresponsal extranjero necesita poseer hoy conocimientos más que los corrientes para formarse una idea exacta de acontecimientos.

Una idea exacta de acontecimientos, que hasta una parte de los alemanes les costará trabajo poder darse exacta cuenta de ellos.

Desgraciadamente existe desde el comienzo de la guerra en los países de la Entente una verdadera preocupación contra Alemania. No se molestan en hacer averiguaciones propias sino que desde luego interpretan y desfiguran todos los acontecimientos de una manera mal intencionada y odiosa.

Si la prensa de nuestros adversarios hace esto en su propio país, tendrá Alemania que limitarse a sentir que no puede hacer nada contra esto, pero si como ha sucedido ahora a menudos, periodistas extranjeros, abusan de la hospitalidad que en estos graves tiempos les estamos dando en nuestro país para enviar bajo la apariencia de relatos auténticos a su país sólo calumnias e injurias contra Alemania, hay que considerar tal comportamiento ya no como una inconveniencia periodística sino como una enemistad política, que ha producido gran excitación en muchos círculos de nuestro país, entre ellos muchos, que al principio habían recibido con benevolencia a los huéspedes extranjeros.

El gobierno alemán en vista de estas circunstancias, tiene que reservarse el derecho de contestar con medidas que correspondan a estos abusos del derecho de hospitalidad.

Smillie manifestó que el Comité Ejecutivo tendrá en cuenta la indicación hecha, añadiendo que los Comités Ejecutivos no pueden finalmente decidir sobre ello sin antes celebrar una conferencia de delegados.

ros han penetrado en el Parlamento de Brubawichte, destrozando los muebles.

Asesinato del jefe del Gobierno

El Conde de Nalley, de profesión estudiante, ha asesinado a tiros al Presidente de los Ministros de Baviera Eisner.

Dice que también murieron dos Ministros que le acompañaban.

El aseseño ha sido capturado y fusilado inmediatamente por los marinos.

FRANCIA

No hay cuidado

Paris.—El estado del Presidente del Gobierno francés es satisfactorio, según las últimas noticias que se han recibido de París.

Interview con el Rey de España

Paris.—Le Journal publica una interview de su redactor en Madrid con el Rey de España, en la que habla de los plausibles trabajos de Liautey en Marruecos.

D. Alfonso careció la importancia del ferrocarril de Irún a Algeciras.

Con respecto al catalanismo, dijo que Cataluña tiene derechos indiscutibles y hace bien en defender su idioma, pero que el resto de la cuestión corresponde al Parlamento.

AUSTRIA

El Presidente de la República

De Viena dicen que las tropas han proclamado Presidente de la República austriaca al Conde de Stuerok.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 21.

El Presidente del Consejo de ministros ha decidido quedarse por ahora en Inglaterra, no regresando a Francia antes del día 28 de Febrero.

Un hijo del Kaiser, detenido

Copenhagen.—De Munich comunican que el príncipe Joaquín de Prusia, hijo del ex-Kaiser ha sido detenido por sospechárselo complicado en ciertas intrigas.

Conferencia

Lloyd George celebró hoy una conferencia con el Comité Ejecutivo de la Federación Minera, habiendo manifestado que el Gobierno está dispuesto a nombrar inmediatamente una Comisión Real con amplios poderes con objeto de investigar e informar sobre las horas de trabajo y jornales antes del 31 de Marzo, lo mismo que sobre nacionalización de algunas minas para más adelante.

Smillie manifestó que la Federación estaría dispuesta a dejar para más adelante la cuestión de la nacionalización, pero tiene que hacer presión para una contestación inmediata respecto a sus demandas sobre aumento de 30 por ciento en los jornales y reducción de las horas de trabajo.

Lloyd George replicó que el Gobierno no puede hacer concesiones sin antes llevar a cabo la inmediata y detallada investigación propuesta, invitando al comité ejecutivo a que nombre los representantes que de su seno han de formar parte de la Comisión Real.

Smillie manifestó que el Comité Ejecutivo tendrá en cuenta la indicación hecha, añadiendo que los Comités Ejecutivos no pueden finalmente decidir sobre ello sin antes celebrar una conferencia de delegados.

Llegada de Denikin

Constantinopla.—Denikin llegó a Brjanskol en el Mar Caspio el día 11.

Los alemanes continúan atacando

Un telegrama de Posen comunica que a pesar del Armisticio, los alemanes continuaron el fuego de artillería e infantería, atacando durante toda la noche y por la mañana todo el frente de Posen.

Reanudación de